



informační měsíčník zdarma

Ráječkovský zpravodaj

ČÍSLO 5 • KVĚTEN 2015 • WWW.RAJECKO.CZ

VYDALA: OBEC RÁJEČKO, NÁM. 1.MÁJE Č. 250, RÁJEČKO 679 02 • TEL./FAX: 516 432 629 • OURAJECKO@RAJECKO.CZ

Byl to ten slavný den, kdy k nám byl zaveden- elektrický proud

V minulých zpravodajích jsem zveřejňoval výňatky z obecní kroniky spíše ponuré. Nyní se v několika dílech zaměřím na zajímavosti z minulosti naší obce.

V roce 1929 bylo na schůzi obecního zastupitelstva jednohlasně usneseno vybudovati elektrisaci obce. Celé zařízení elektrisace bude provedeno podle zákona o soustavné elektrizaci a bude přesně odpovídati předpisům E.S.C. a Z.M.E.

1.září zastupitelstvo obce zadává stavbu transformační stanice, rozvodové sekundární sítě a přimerní přípojky firmě M.E.A S v Brně vzhledem k její nejvýhodnější nabídce jak po stránce finanční, tak i technického provedení za cenu Kč 133 892,29.

V říjnu započaty práce na elektrisaci obce. Stavěna rozvodná síť po obci a v domech zařizováno elektrické vedení a postavena budova transformační stanice. Poněvadž nastalé zimní počasí práce po venku ztěžovalo, byly tedy o vánocích práce v dalším zřizování rozvodné sítě přerušeny.

Dne 17. až 22. dubna 1930 zřízeno ve škole elektrické osvětlení. Elektrizace celé obce vybudována nákladem 220 000 Kč. Půjčku 200 000 obstarala spořitelna v Rájci. Osvětlovací síť zbudovala firma Nečas Brno, instalace firma Chaloupka Boskovice. Výpůjčka je splatná při 6% úrokovaní do 40 let. Světél 100 motorických přípojek 30.

Rozpočet obce na rok 1929:

řádná spotřeba 45 642 Kč
řádná úhrada 35 815 Kč
nedostává se 9 827

Schodek rozpočtový uhrazen 69 % přírůžkou k dani činžovní, jež vynese 394 Kč a 200% přírůžkou k daním ostatním, což vynese 9 433 Kč.

• Z kroniky vybral **Vít Rajtšlégr** - starosta

Obec Ráječko

srdečně zve všechny děti

v neděli 7.června 2015 na Hasičskou louku v Ráječku.

Od 14.00 hodin zde bude probíhat

DĚTSKÝ DEN SE SKUPINOU ŠTVANCI

- SOUTĚŽE A HRY PRO DĚTI • TANEC SE PSEM
 - HOLKY Z NAŠÍ STARÉ ŠKOLKY • UKÁZKY TECHNIKY SDH RÁJEČKO
 - VOZÍTKA SEGWAY • SKÁKACÍ HRADY
 - JEZDECKÉ A ŠEMÍŘSKÉ VYSTOUPENÍ SKUPINY ŠTVANCI
- OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO!!!

Setkání dětí

Ve středu 20. května se v Černé Hoře uskutečnilo setkání dětí regionu Blansko zapojených do projektu Moravské zemské knihovny Brno – Haló, haló tady Večerníček. Cílem projektu bylo seznámit děti s knihou, spisovatelem nebo jinou zajímavou osobností a také s literárním tématem. Dalším cílem bylo celoroční tematické čtení literatury s večerníčkovým obsahem nejen v duchu projektu Celé Česko čte dětem, Večerníček v roce 2015 slaví 50 let...Dalším cílem je podpora čtenářství i četby s pochopením textu, rozvíjení fantazie. Setkání se zajímavými osobnostmi, se kterými by se jinak děti, ale i dospělí z našeho regionu nepotkali. Ze Základní školy Ráječko se setkání zúčastnily děti z první ročníku: Baierová Michaela, Hájek Ondřej, Hanáková Romana, Hoffmannová Elen, Matal Jakub, Musil Dominik, Růžičková Helena, Slezáková Barbora s třídní učitelkou PaedDr. Libuší Filipiovou. Děti měly připravené taneční vystoupení „Rodina Smolíkova“, které se všem přítomným velmi líbilo. Odměnou pro děti za celoroční práci je volná vstupenka na rozhlednu ve Veselici, diplom, omalovánky a kniha od Miloše Macourka s ilustracemi Adolfa Borna - Mach a Šebestová jedou na prázdniny.

• *Ivana Zapletalová*



Farář blanenské farnosti Jiří Kaňa

oznamuje našim občanům, že

v úterý 23.června v 18:00 hodin bude sloužena

MŠE SVATÁ

ve Staré škole v Ráječku.

Od 17:30 hodin je možné přijmout svátost smíření.

Staré tradice – nová doba.

Tak jak se v naší obci stalo obnovenou tradicí, zase jsme postavili májku. Největší dík patří našim dobrovolným hasičům, kteří odvedli největší kus práce, ale pomáhají i další. Je to akce pohodová, kdo chce, přijde posedět, opéct párek, popovídat si. Měla by to být akce „pro radost“. Před dvaceti, třiceti lety, kdy jsme tuto tradici obnovovali poprvé to ale probíhalo přece jenom jinak. Mnozí z Vás si jistě pamatují, kde všude se májka stavěla. Ti nejstarší vzpomínají na to, jak ji stavěli před radnicí. Tehdy ještě šlo odstavit dráty elektrického vedení. My mladší si vybavíme další místa například kynologické cvičiště, hřiště Olympie, prostor vedle parkoviště u Nové restaurace. Na stavění se vždy sešlo hodně lidí. Ti starší radili a řídili stavbu a mladí zapojili své svaly a stavěli. Večer se potom posedělo u ohně a mladí hlídali, aby nám májku někdo neporazil a neukradl vršek. Rozdělovali se hlídací směny, někteří si brali dovolenou z práce. Někdy se uhlídalo, někdy ne. To se stává.

Teď je ovšem jiná doba. Na stavbě se podílí jen starší a střední generace, tedy většinou, abych neurazil pár mladých, kteří přišli. O hlídání nemůže být ani řeči. Není čas a jsou jiné zájmy a priority. V okolních obcích už se moc májky nestaví, tak kdo by je chodil kácet. A koho by to taky bavilo kácet, když se nehlídá. Tak by si člověk myslel, že májka bude stát aspoň nějaký čas pro radost všem starším, mladým a hlavně dětem. Vždyť máj je lásky čas.

Ale je jiná doba a už se otáčí i zvyky, takže místní mladíci májku nestaví, ale kácí. Stavění z povzdálí sledují, a když se společnost stavějících večer rozejde, jdou na to. Vždyť pokazit někomu radost je tak snadné, a člověk se tak nenadře jako při tom radost udělat. Ale je jiná doba, takže ráječkovští mladíci- děkujeme, že nám pomáháte. (Nevím, jestli ti, kterých se tento článek týká čtou zpravodaj, ale jejich rodiče a prarodiče asi ano. Třeba se někdo nad sebou trochu zamyslí).

● **Vít Rajtšlégr**

Házení šutrem a vyřezávání zajíců

Pátek, 27.3.2015 od 15:30 hodin

Zajímavý název a také zajímavá akce. Tuhle jsme ještě nedělali, takže novota.

Šutrem umí hodit každý, a kdo měl malé děti, mohl jim před velikonočními vyřezat a namalovat dřevěné zajíce.

Akce měla sice nešťastný termín, protože na jiný už nám nezbyl prostor a také počasí nám moc nepřálo. Naštěstí bylo bez deště, ale chladno.

S účastí jsme spokojeni, zasoutěžili jsme si v házení na plechovky a vzniklo celkem 20 barevných vyřezávaných velikonočních zajíců.

Pořadatelé:

Lea Příbylová, Lenka Sedláková, Radka Hajdamachová, Boženka Nesrstová, Martin Blažek, Zdeněk Příbyl st., Vladan Opálka, Aleš Příbyl, Jakub Blažek, Miloš Růžička, Zdeněk Příbyl ml.,

Příprava v týdnu před akcí:

Lea Příbylová, Zdeněk Nesrsta, Petr Pernica, Petr Hajdamach, Martin Blažek, Zdeněk Příbyl st., Vladan Opálka, Aleš Příbyl, Miloš Růžička, Zdeněk Příbyl ml.,



Pálení čarodějnic 2015

Sřreda 30.4.2015 – 17 hod - areál Sport Clubu

Pokud jste byli na letošním (2015) pálení čarodějnic v Ráječku, určitě jste kromě kouře z ohně cítili, že pořadatelé měli snahu jako vždy, věnovat důraz přípravě, aby v den „D“ byla spokojenost na obou stranách.

Nakonec se to asi povedlo a přišlo minimálně o sto lidí více jak v roce loňském. V 19:30 hodin bylo v na místě celkem 460 návštěvníků a stále byly vidět další a další postavy, co na tuto akci teprve přicházely.

Jako pořadatelé zažíváme s čarodějnicemi opravdu pěkné chvílky. Sice bojujeme jako všichni s účastí na přípravě, volného času je málo, protože každého „drť“ především zaměstnání a času není na zbytek. Stále to ale vždy nějakým způsobem zvládáme a odměnou nám je vaše účast.

Připravu čarodějnic máme také jako společenskou událost. V lese připravujeme dřevo a jsou z nás opravdoví dřevorubci, traktoristi, ve stráních jsme jako tažní koně. Tady zažíváme hodně srandy, hecování a o naschvály není nouze.

Není to ale vždy o srandě. Dovedeme se také hádat o všem možném, jak to vůbec provedeme, co lidem nabídneme, kolik čeho nakoupíme, co za disciplíny pro děti, kdo bude s dětma a kdo ve stáncích. Prostě klasický blázinec každého, kdo něco pořádá.

Co si děti vyzkoušely:

Chůzi na chůdách, jízdu na lanovce, chytání ve vodě, prolézání mezi zvonečky, malování obrázků na plátno, luštění křížovek, skládání kostek a na závěr stezku odvahy.

Nechceme psát, jaká akce byla, to necháme na vás. Jen chceme zdůraznit, že aby takovéto pálení čarodějnic vzniklo, musí se najít parta nadšenců, co obětuje volný čas dávno před těmito několika hodinami samotného dění.



Připravuje se spousta věcí, které nezvládne pět jedinců, ale daleko větší počet pořadatelů a nejedná se jen o jedno odpoledne příprav.

Buduje se zázemí, nacvičuje kulturní program a jednotlivé role pořadatelů se domýšlejí do detailů.

Potom je ono „pálení čarodějnic“, kdy si to samotní pořadatelé až tak moc neužívají, protože jistá zodpovědnost v každém musí být až do odchodu posledního návštěvníka.

Ráno zmožení proběhnou akci nás čeká ještě veliký úklid, kdy věci naše i vypůjčené musejí na své původní místo. Pak následuje ještě administrativa a spousta hodin práce u počítače, abychom vám tuhle vzpomínku zachovali v podobě textu, fotografií a videa.

Díky proto dobrovolníkům, bez kterých takováto akce nemůže vzniknout.

Bylo nás celkem 42 pořadatelů.

Pořadatelé: Stanoviště pro děti: Boženka Nesrstová, Lenka Ševčíková, Kateřina Kolářová, Radka Hajdamachová, Lucie Příbylová, Kateřina Kouřilová, Markéta Vymazalová, Lenka Sedláková, Lea Příbylová, Jakub Blažek.

Stánkaři: Lenka Sedláková, Jana Příbylová, Mirka Boušková, Lea Příbylová, Vladan Opálka, Martin Blažek, Jiří Pokorný, Zdeněk Příbyl st., Oldřich Vančura, Roman Hanák, Miloš Růžička, Aleš Příbyl, Petr Hajdamach, Zdeněk Nesrsta, Kateřina Kolářová.

Stezka odvahy, lovení v rybníčku: Kateřina a Pavel Kouřilovi.

Kamera: Karel Pokorný, Petr Pernica ml., Petr Pernica st.

Kostýmy: Jana Růžičková, Hana Hrušková.

Fotograf: Petr Kopecný, Štefan Červenka, Petr Stříbrcký, Zdeněk Příbyl ml.

Příprava akce: Milan Vašek, Jiří Kouřil, Miroslav Kopecný, Ladislav Peňáz, Radek Sedlák, Jiří Škaroupka, Martin Bača, Zdeněk Hruška.

• **Zdeněk Příbyl ml.**

Úklid Moravského krasu

V sobotu dne 18.4. 2015 se sedm žáků ZŠ Ráječko zúčastnilo úklidu Moravského krasu na počest Dne Země.

Uklízeli jsme v okolí Skalního mlýna a přilehlých parkovišť. I když je Moravský kras chráněná krajinná oblast, nasbírali jsme celé tři velké pytle odpadků. Za odměnu jsme zdarma navštívili Kateřinskou jeskyni a mohli si opéci párky. „Svou“ část Moravského krasu jsme důkladně uklidili a doufáme, že příště nasbíráme pytlů méně!

Valentýna Neoralová, Valérie Grimová, Julie Kouřilová



Děkují panu Jaroslavu Neoralovi za pomoc s dopravou dětí na akci a zpět.

• **Jana Smejkalová**

Přístavba MŠ a ZŠ Ráječko

Akce podporované z EU, ROP Jihovýchod , OP ŽP



Investiční akce obce Ráječko : „ Přístavba MŠ a ZŠ Ráječko „ je finančně podporována z Regionálního operačního programu Jihovýchod.

Registrační číslo projektu: **CZ1.11/3.3.00/36.01508**

Název operačního programu: **NUTS II. Jihovýchod**

Číslo prioritní osy: **11.3**

Název prioritní osy: **Udržitelný rozvoj měst a venkovských sídel**

Investor: **Obec Ráječko**

Zhotovitel: **Stavební společnost V&K , Bystřice nad Perštejnem**

Cena realizace : **10 029 867,- Kč.**

V polovině měsíce dubna byla zahájena realizace přístavby. Tato akce je financována z dotace Regionální rady soudržnosti Jihovýchod.

Přístavbou získá naše Mateřská škola další třídu včetně šatny a kompletního sociálního zázemí, čímž by měl být na delší dobu vyřešen a uspokojen zájem rodičů o umístění dětí ve školce. Kapacita MŠ se může zvýšit až o 25 dětí.

O velkou učebnu, (kterou je v případě potřeby možno rozdělit na dvě), včetně zázemí a soc. zařízení se také rozroste naše Základní škola. Vyřeší se tím omezení kapacity velikosti první třídy, která byla v současné době 12 dětí. Otevírá se tím možnost, že děti silných ročníků budou moci „projít“ naší školou samostatně a nebude nutné je spojovat s jiným ročníkem. Kapacita ZŠ se může zvýšit až o 30 žáků.

Výběrového řízení na dodavatele stavby se zúčastnilo 8 stavebních firem.

Jako nejvýhodnější a zároveň nejlevnější byla vybrána nabídka firmy Stavební společnost V & K s.r.o. z Bystřice nad Perštejnem.

Celková vysoutěžená cena stavby činí 10 029 867 Kč včetně DPH.

- Smlouva o dílo byla podepsána 26.3. 2015
- Předání staveniště proběhlo 26.3. 2015
- Stavební firma nastoupila 1.4. 2015 a začala připravovat staveniště
- Vytyčení stavby proběhlo 3.4. 2015
- Od 5.4. se pracuje na základech a základové desce
- 5.5. dochází k betonáži základové desky
- v neděli 10.5. je založena hrubá stavba
- 11.5. je dokončena přeložka vodovodního řádu
- 13.5. je založena hrubá stavba
- 37.5. dokončena hrubá stavba 1. nadpodlaží
- 28. 5. proběhla betonáž věnců.

Foto - Přístavba MŠ a ZŠ Ráječko



Foto - Pietní vzpomínka 70. výročí ukončení II. světové války





Obec Ráječko ve spolupráci s Karlem Klímou

Vás zve na slavnostní otevření

NAUČNÉ BYLINKOVÉ ZAHRADY

u Staré školy dne 13.6.2015

Otevření zahrady bude provázet bohatý program:



- od 9:30 hod. hraje dechová hudba z Blanska
- 10:00 hod slavnostní zahájení
- prezentace MŠ a ZŠ Ráječko
 - sázení ovocného stromu
 - požehnání farářem z Blanska

Prodej bylinek Arboretum Borotín.

Prodej včelích produktů Lažánky.

Prodej výpěstků zemědělské družstvo Lysice.

Přednáška o bylinkách léčivých i medonosných paní Bochníčková zakladatelka zahrad bez hranic v České republice.

Občerstvení zajistí Sbor dobrovolných hasičů Ráječko.

Vstup zdarma

Rozpis LSPP – stomatologie – ČERVEN 2015

SLUŽBA JE SLOUŽENA OD 08:00 – 13:00 HODIN.

6.6.	MUDr. Žilka	Benešov, 19	516 467 313
7.6.	MUDr. Adamová	Letovice, Masarykovo náměstí 18	516 474 018
13.6.	MUDr. Keprtová	Boskovice, Lidická 8	516 453 998
14.6.	MUDr. Potůček	Blansko, Mahenova 13	516 419 538
20.6.	MUDr. Bočková	Kunštát, nám. ČSČK 38	516 462 203
21.6.	MUDr. Fenyk	Letovice, Tyršova 15	516 474 310
27.6.	MUDr. Gréňarová	Boskovice, Růžové nám. 16	774 710 550
28.6.	MUDr. Hanáková	Blansko, Pražská 1b	516 418 788

Mimo výše uvedenou dobu je služba zajištěna v Úrazové nemocnici Brno, Ponávka 6, tel. 545 538 111, ve všední dny od 17:00 h. – 07:00 h, o sobotách, nedělích a svátcích 24.00 hodin.